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A Ž  N A  K O S T  21 /

Johannes Krause odebírá vzorek DNA z pažní kosti neandertálce z údolí Nean-
dertal, podle něhož jsou tito archaičtí lidé pojmenováni.

Největším nebezpečím při analýze DNA je kontaminace vzorku. Aby k ní nedo-
cházelo, odebírají se vzorky kostí v ochranných oblecích a v hermeticky uzavře-
ných místnostech.
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která byla dosud považována za spolehlivá zjištění evoluční-
ho výzkumu – mimo jiné přesvědčení, že před 70 000 lety na 
planetě nežily kromě raných moderních lidí a neandertálců 
žádné jiné formy pralidí.

Naše převratná zjištění nás bohužel svedla na scestí, jen-
že to jsme tehdy ještě netušili. A  tak jsme v našem prvním 
článku o denisovanech, publikovaném v březnu roku 2010 
v časopise Nature (v pomyslném svatém grálu odborných ča-
sopisů), historii vyložili právě takto. Během vteřiny se k naší 
práci upnula pozornost celého světa. Dodnes si vybavuji, jak 
se v  naší laboratoři pohybovalo několik televizních štábů 
současně. Po celý týden jsem nepřetržitě poskytoval telefo-
nické rozhovory o objevu „denisovana“, jak jsme našeho pra-
člověka pokřtili. Jenže už po pár týdnech mi v hlavě začaly 
vrtat první pochybnosti o správnosti našich čerstvě zveřejně-
ných dat. Nebo ještě pregnantněji řečeno o správnosti naší 
interpretace těchto dat.

Denisova jeskyně v pohoří Altaj na Sibiři, kde byla nalezena prstní kůstka deniso-
vanské dívky. V této jeskyni žili také raní moderní lidé a neandertálci.
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Rekonstrukce neandertálce v Neanderthal Museum v německém městě Mettmann. 
Většina dnešních lidí v sobě nese geny tohoto pračlověka, byť jen asi ze dvou 
procent.
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Evropané doby kamenné milovali sošky-venuše. Venuše z Hohlefelsu byla vyře-
zána z mamutoviny ve Švábské Juře (Schwäbische Alb) před 35 až 40 tisíci lety.

Přibližně 35 až 41 000 let starý lví muž je jedním z nejstarších známých umělec-
kých děl lidstva. Byl nalezen v jeskyni Hohlenstein-Stadel ve Švábsku a je zhoto-
ven z mamutoviny.
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postavy, nebo dokonce fantastická hybridní stvoření, jak 
dokládá nález lvího muže z  jeskyně Hohlenstein-Stadel ve 
Švábské Juře. Z ptačích kostí vyráběli flétny. Zvláštní nadšení 
vyvinuli pro takzvané venuše, které se v Evropě staly na mno-
ho tisíc let tradicí. Nejstarší dosud známý exemplář objevili 
archeologové ve Švábské Juře. Pyšní se nápadně velkou vul-
vou a oblými křivkami typickými i pro další sošky z daného 
období. Aurignacká kultura nejvíce rozkvetla na území dneš-
ního jižního Německa, kde panovaly příznivé životní pod-
mínky, mimo jiné díky hojnosti vysoké zvěře. Ze skutečnosti, 
že si našli čas na to, aby se takřka vášnivě zaobírali uměním 
a hudbou, se dá usuzovat na poměrně početnou populaci; 

Jeskynní koncerty: V lokalitě 
Hohler Fels ve Švábsku vyrobili 
lidé nejméně před 35 000 
lety flétnu z ptačí kosti. Jde 
o dosud nejstarší doklad 
hudebního nástroje.
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romantického tria – všechna tři těla ležela těsně vedle sebe, 
ruce levého nebožtíka v rozkroku prostředního, jehož ruka 
se zase dotýkala ruky těla ležícího napravo od něj. Jen stěží 
se přitom mohlo jednat o náhodu, protože obličeje mrtvých 
byly pokryty okrem a v hrobě se mimo jiné nacházela pečlivě 
naaranžovaná pohřební výbava, rovněž v rozkroku prostřed-
ního nebožtíka.

To vše bylo archeologům hned od objevu zřejmé. Nejed-
notnost však panovala v jednom zásadním bodě a tím bylo 

Jedna z mnoha jeskynních maleb v jeskyni Chauvet v jižní Francii. Je na ní vyob-
razen pratur, koně a nosorožci srstnatí. Tato impozantní galerie vznikla před 37 
až 28 tisíci lety.
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Takhle nějak mohla vypadat šamanka z Bad Dürrenbergu (Sasko-Anhaltsko). 
Byla působivou představitelkou období mezolitu, které v Evropě začalo před 
11 700 lety. Zemřela pravděpodobně na infekci.

chtěli dát svému zesnulému nějaké zásoby na cestu. Zdá se, že 
věřili v posmrtný život.

O jídlo v oteplující se Evropě rozhodně nouze nebyla. Jídel-
níček tvořilo z velké části maso, jehož „dodavatelé“ se v hojném 
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Vykopávky v jihoanatolském komplexu Göbekli Tepe. V tomto kraji se usadili první 
lovci a sběrači, kteří později přešli na zemědělství.
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S příchodem zemědělců z Anatolie před 8 000 lety se do Evropy dostalo i paste-
vectví. V pozdním neolitu, tedy asi před 4 800 lety, pak ještě nabylo na intenzitě.
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dobytka. Nejstarší archeologický nález lodi pochází od jeze-
ra Bracciano nedaleko Říma. Postavena byla před 7 700 lety. 
V této fázi byla osídlena nejen Sardinie, ale i  sousední Kor-
sika. A díky mořeplavbě se zemědělci dostali před přibližně 
6 200 lety i na území dnešní Británie. S výjimkou pobaltských 

Zabíjačka v osadě raných zemědělců. Maso však bývalo na jídelníčku jen zříd-
ka – zvířata sloužila především k produkci mléka.
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zhotovené z bronzu. Tamní obyvatelé prosluli jako velmi úspěš-
ní pastevci. Táhli s obrovskými stády dobytka stepí a na jednom 
místě se vždy zdrželi tak dlouho, dokud ho dobytek nevy pásl. 
Pro daný region představovalo nomádství nejpraktičtější for-
mu pastevectví. Půda stepí sice není příliš úrodná, zato je ale 
neuvěřitelně rozlehlá – zamíříte-li ráno k obzoru, musíte po-
čítat s celodenním pochodem. O epoše jámové kultury vypo-
vídají obrovské pohřební mohyly, jež dnes nacházíme všude 
možně ve stepi. Sloužily pravděpodobně nejen kultu mrtvých, 
ale také k orientaci v jinak nepřehledné krajině. Z mohyl zva-
ných kurgany pochází většina archeologických nálezů a samo-
zřejmě i nejnovější genetická data. Kurgan se obvykle skládal 
z komory, nad níž byla navrstvena hromada zeminy. Malé kur-
gany čněly do výšky dvou metrů, jiné se tyčily až do dvaceti 
metrů. Kromě lidských pozůstatků se v pohřebních komorách 
nacházela i velkorysá hrobová výbava. Někdy byli mrtví po-
hřbíváni s celými vozy či s celou svou domácností. Zkoumali 
jsme například jednu komoru, v níž seděl vozka dokonce ještě 
za svým spřežením. Jeho kostru poznamenaly přes dvě desítky 
zhojených zlomenin, podobně jako tomu bývá u neandertálců 
či novodobých kovbojů z rodea. Život pastevce zjevně nebyla 
žádná procházka růžovým sadem.

Pro jámovou kulturu byly typické obrovské pohřební mohyly, které jsou v Pontsko-
-kaspické stepi k vidění dodnes. Sloužily nejspíš i k orientaci v rovinaté krajině.
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poháry dostaly spolu s nově příchozími, jinde se šířily jako 
kultura, tedy od člověka k člověku.

Laikům bez hlubších archeologických znalostí může při-
padat nepodstatné, kdy a  proč lidé ve kterých regionech 
začali pít z jiných pohárů. V archeologii to však představuje 
zásadní otázku s výrazným politickým nábojem. Archeolo-
gové už od 19. století, stejně jako vědci spjatí s nacistickým 
režimem, postulovali, že jednotnou kulturní oblast lze vždy 
přiřadit jednomu národu (tedy lidem se společnou DNA). 

Rekonstrukce domestikovaného koně z východní Evropy, jehož potomky 
jsou dnešní koně Převalského. Migranti ze stepních oblastí později přesed-
lali na evropského koně.

ovšem víme, že na jejich potomcích jezdíme dodnes. Zato když 
se začalo s  ochranou posledního domnělého potomka evrop-
ských divokých koní v podobě koně Převalského, žádní evropští 
divocí koně už vlastně neexistovali.
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Co naznačují tyto základní rozdíly v psaném jazyce mezi 
dvěma sousedními kulturami, které byly v úzkém kontaktu? 
Abychom našli odpověď na tuto otázku, prozkoumali jsme 
v posledních letech DNA lidí z obou těchto vyspělých civi-
lizací obývajících řecké ostrovy a pobřeží Egejského moře. 
Nejprve se zjistilo, že jak Mínojci, tak Mykéňané se řadí mezi 
potomky neolitických přistěhovalců z Anatolie, což zname-
ná, že obě populace byly blízce příbuzné. Ukázaly se však 
i výrazné genetické rozdíly. Pevninští Mykéňané ve své DNA 
nesli i stepní složku, zatímco Mínojci nikoli. Stepní složka 
se tedy dostala až do pevninského Řecka k  Mykéňanům, 

Mínojci používali písmo známé jako lineární písmo A. Dodnes se ho nepodaři-
lo rozluštit. Na rozdíl od řeči, jíž se ve stejné době mluvilo v pevninském Řec-
ku, nepatří jazyk zaznamenaný lineárním písmem A mezi jazyky indoevropské.
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anatolských zemědělců. Skutečnost, že se v jejich genech nevy-
skytuje prakticky žádný prvek lovců a sběračů, jasně ukazuje, 
že na tomto středomořském ostrově před anatolskou migrací 
nikdo nebo téměř nikdo nežil. Předchůdce paleosardštiny, jíž 
se na Sardinii mluvilo pravděpodobně ještě před 2 000 lety, 
se do Evropy dostal nejspíš před 8 000 lety z Anatolie. Z toho 
však nelze usoudit, zda sem před 8 000 lety doputovaly všech-
ny jazyky, jimiž se v Evropě v době neolitu mluvilo, nebo zda 
se udržely i jazyky lovců a sběračů. Těžko se však dá předpo-
kládat, že by se Anatolci v komunikaci přizpůsobili lovcům 
a sběračům, tedy že by přijali jazyk kultury všeobecně poklá-
dané za méněcennou. Rovněž všechny historické i současné 
zkušenosti hovoří proti takovému scénáři. Bez ohledu na to si 
lovci a sběrači mohli ve svých paralelních společnostech svůj 
vlastní jazyk zachovat.

Za pozůstatek z  dob evropských lovců a  sběračů se ně-
kdy považuje baskičtina. Genetická data však tuto tezi 

Freska z doby bronzové ze sopečného ostrova Santorini ukazuje plavbu mínoj-
ských lodí. Mínojci žili převážně na Krétě. Spolu s mínojskou civilizací zanikl i je-
jich jazyk.
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směrem na západ spolu s anatolskými zemědělci. S ohledem 
na genetická data posledních let však již tato teze nebyla udr-
žitelná, protože jak známo, indoevropskými jazyky se mluví 
nejen v  Evropě, ale také v  Indii, Afghánistánu a  Pákistánu. 
Zemědělství se sice z Úrodného půlměsíce rozšířilo přibližně 
před 8 000 lety jak na západ, tak i na východ, ale pokud by 
měla indoevropština své kořeny v  tomto období, museli by 
lidé na východě i na západě Úrodného půlměsíce v dané době 
mluvit stejnými nebo blízce příbuznými jazyky, jež se pak 
šířily paralelně oběma směry. Ještě donedávna nebyl důvod 
o tom pochybovat, vždyť Úrodný půlměsíc v té době tvořil na 
území mezi dnešním Izraelem a Íránem jednotný kulturní pro-
stor. Jak již ale víme, genetická data identifikovala východní 
a západní obyvatele Úrodného půlměsíce jako dvě zcela od-
lišné populace lišící se asi tak nápadně jako dnešní Evropané 
a Číňané. Obě tyto populace se tedy musely rozdělit už dávno 
předtím a spolu s nimi i jejich jazyky. Původ indoevropštiny 
bychom proto museli datovat do doby před nejméně 11 000 

keltské
italické

germánské

baltoslovanské

indo-íránské

albánština

řečtina
arménština

tocharština

anatolské

Rodokmen indoevropských jazyků

Podle hybridní teorie vyvinuté na institutu v Jeně mají indoevropské jazyky svůj 
původ v dnešním Íránu. Anatolské jazyky a tocharština (jíž se mluvilo v severozá-
padní Číně) dnes již neexistují.
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osmadvaceti žen a  devětadvaceti dětí. U  dospělé populace 
obou pohlaví jsme přitom očekávali podobný poměr míst-
ních obyvatel a přistěhovalců. Ale nebylo tomu tak. Odjinud 
pocházelo sedmnáct žen, tedy téměř dvě třetiny, kdežto mezi 
muži jsme odhalili jen jediného cizince. Tuto jasnou převahu 
přistěhovalých žen, které musely přijít do oblasti řeky Lech 
v pozdním náctiletém věku, bylo možné vysvětlit pouze jako 
cílenou výměnu mezi regiony. Byla-li zkoumaná sídliště pro 
starší dobu bronzovou skutečně typická, svědčilo to o zcela 
novém vztahu mezi pohlavími v této epoše. Zatímco muži zů-
stávali ve svých osadách, pocházely ženy, které se za ně pro-
vdaly, velmi často odjinud – zjevně se etablovala hierarchie, 
v  jejímž čele stáli muži. Řada manželek pocházela z  cizího 

Světově proslulý nález ze Saska-Anhaltska: kromě zbraní a šperků našli vykradači 
hrobů v roce 1999 i disk z Nebry. Jeho stáří se odhaduje na 3 600 let a řadí se 
k nejstarším konkrétním zobrazením oblohy.
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Blízkém východě způsobila změna klimatu politické otřesy 
a kolaps vyspělých civilizací, zejména na území dnešního Írá-
nu a Iráku. Akkadská říše, nacházející se v této oblasti, byla 
během několika desetiletí rozprášena a její obyvatelé bojova-
li o přežití. Podle odhadů archeologů muselo během 300 let 
trvajícího období sucha opustit svá sídla asi 300 000 lidí. Na 
jihu nechali Sumeřané za vlády třetí urské dynastie zbudovat 
stovky kilometrů dlouhou zeď, jejímž úkolem bylo zastavit 
migranty prchající před sužujícím suchem. Zeď však nedoká-
zala zabránit pádu dynastie v roce 2000 př. n. l. Její pád zna-
menal konec vyspělé sumerské civilizace. Lidé, jejichž vstupu 
do země měla zeď zamezit, založili po skončení období sucha 
dále na sever vzkvétající civilizaci, která později ovládla celý 
region: Babylon.

Turbulence klimatického zlomu a jím vyvolaná uprchlická 
krize jsou jen jedním z příkladů toho, jak doba bronzová nově 
definovala mnohé společenské struktury, často ke škodě lidí. 
V nadcházejícím druhém tisíciletí před naším letopočtem se 

Nástěnný reliéf v zádušním chrámu Ramsese III. v chrámovém komplexu Medí-
net Habu. Znázorňuje boj Egypťanů proti útočícím „mořským národům“. Doba 
bronzová znamenala počátek epochy bojů o zdroje a moc.
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podle písemných dokladů pohřbeny na hřbitově East Smi-
thfield. Patogen moru se podařilo sekvenovat i díky tomu, 
že bakterie se v  hostiteli masivně množí, a  v  krvi se proto 
vyskytují ve velmi vysokých koncentracích. K analýze jsme 
zvolili dobře prokrvené části kostry – zuby. Pomocí metody 
vyzkoušené a zdokonalené při analýze neandertálských a ji-
ných lidských kosterních pozůstatků se nám podařilo genom 
bakterie Yersinia pestis zachytit a analyzovat.

Abychom získali základní znalosti o bakterii moru, pomi-
neme na chvíli její smrtnost v lidské populaci. Yersinia pestis se 
jako každá jiná živá bytost zajímá v podstatě o jediné: chce 

Mor dělal Evropanům společnost po celý středověk, smrt byla všudypřítomná. 
„Tanec smrti“ od Michaela Wolgemuta z roku 1493 odráží dobový pocit nad-
cházející zkázy.
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Lidé po dlouhou dobu netušili, odkud se záhadný mor bere a jak se přesně pře-
náší. Když v roce 1898 Arnold Böcklin pracoval na své kresbě „Mor“, Alexandre 
Yersin právě objevil bakterii moru.
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Když přišel tento lékař, bylo zle: ochranný zobák na mědirytině ze 17. století 
ukazuje, že lidé přinejmenším tušili riziko infekce skrze dýchací cesty.

židovské komunity. Židé byli obviňováni z trávení studní a při 
výlevech bezuzdného násilí byly zničeny stovky židovských 
komunit. Podezření postihlo i  malomocné a  chudé, a  pad-
lo dokonce i  na boháče a  šlechtice, tedy lidi vymykající se 
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N O V ý  S V ě T ,  N O V É  S M R T E L N É  C H O R O B Y  19 9 /

Domorodé piktogramy z raného koloniálního Mexika. Ilustrují epidemii coco-
liztli v polovině 16. století. Kromě krvácejících úst a nosu jsou vyobrazeny také 
letopočty a hromadné hroby.

a) b)

c)

d) e)
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K O N E C  Č E R N O B Í L É H O  V I D ě N Í  2 21 /

nepřímo úměrně vůči němu. Nacionalistické a pravicově po-
pulistické strany se zapojují do stále více vlád a v Evropském 
parlamentu tvoří samostatnou frakci. Obvykle se shodují jen 
v odmítání migrace a v mlhavém závazku k „Evropě národů“, 
jemuž přisuzují roli nastolení „etnopluralismu“ s  jasnými 
hranicemi. Ve většině případů přitom odmítají nejen migraci 
zvenčí do Evropy, ale i samotnou myšlenku mobility – kon-
strukt vymezeného národa funguje pouze tehdy, pokud každý 
národ dané hranice akceptuje. V tomto smyslu je třeba chápat 
averze k příliš kosmopolitním lidem, jimž se vyčítá nedosta-
tek loajality k vlasti. V roce 2018 tak například předseda jedné 

Tato grafika znázorňuje globální migrační pohyby: čím silnější jsou šipky, tím 
více lidí migruje. Ve srovnání se západní Asií a Severní Amerikou přitahuje Evro-
pa relativně málo migrantů.
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